

1月12日至26日墨爾本競逐 澳網賽場颯起「中國風」 10球手入圍正賽歷年之最

澳網前瞻系列①

1月12日至
26日，2025

賽季首個網球大滿貫賽事——澳洲網球公開賽，將在墨爾本公園球場舉行。作為亞太地區唯一的大滿貫賽事，歷來澳網都是中國球員的福地。今年直接入圍正賽的中國球員就有10名，他們希望能夠在澳網上發揮出最好的水平，創造中國網球的新歷史。

大公報特約記者 史玄之

新世紀以來，中國網球運動迎來過兩次高峰。第一次是李娜在2011年首奪大滿貫單打冠軍。在其帶動下，中國網球運動迎來了發展高峰，鄭欽文、王欣瑜、王曦雨等一批年輕球員正是目睹了李娜當年的成功後，堅定走職業網球的道路；第2次高峰發生在去年夏天鄭欽文奪得巴黎奧運會女單冠軍後，中國又一次掀起了網球熱潮。所以，今年澳網中國選手的表現也就成為國人關注的焦點。

鄭欽文劍指女單冠軍

去年12月6日，澳網官方公布了參加正賽的名單，鄭欽文、王欣瑜、袁悅、王雅繁、王曦雨、鄭賽賽及張帥共7朵「中國金花」直接入圍澳網單打正賽，3位男球員張之臻、商竣程及布雲朝克特也直接入圍正賽。10名球員入圍正賽，創造了中國球員直接入圍澳網正賽的人數之最。除了上述這10名球員外，4名女將朱琳、韋思佳、高馨好及施哈則入圍澳網資格賽，有望通過3圈資格賽的角逐殺入正賽。

除了單打參賽人數創歷年之最外，中國球員的整體競爭力也有明顯提升。上屆澳網亞軍、現中國頭號女單球員鄭欽文，已將奪取大滿貫冠軍視為自己新賽季的目標，澳網將是她取得突破的一次機會；曾取得過法網女雙冠軍、巴黎奧運混雙銀牌的王欣瑜，在單打上也具備很強的實力，去年武網便曾殺入4強，很有機會在澳網突破大滿貫單打16強的最好成績。以往中國男子球員在大滿貫賽的最好成績是進入第3圈，今年澳網張之臻、商竣程及布雲朝克特希望突破歷史最好成績，讓中國男球員出現在大滿貫賽第2周的賽事之中。

用佳績呈獻新春賀禮

由於每年澳網基本都安排在1月舉行，恰逢中國農曆新年，這使得澳網比賽經常成為國人歡度新春時的一道

體壇饕餮盛宴。今年澳網將在農曆大年二十七落幕，中國球員如能有突出的表現，將為國人獻上一份蛇年的新春賀禮。近幾年澳網上中國元素越來越多，無論是中國知名白酒品牌1573冠名的澳網二號球場，還是在中心球場外觀戰中國球手比賽的海外華人和留學生，甚至是球場外為慶祝中國新年掛起的燈籠和舞龍舞獅表演，中國元素無處不在。當然，中國球員的突出表現無疑將是澳網最大的中國元素，如果中國球員能夠躋身澳網準決賽、決賽，現場觀戰的中國觀眾也會更多，在場內和場外營造濃厚的節日氛圍。

澳網今年正賽中國球手名單

男子：張之臻 商竣程 布雲朝克特

女子：鄭欽文 王欣瑜 袁悅
王雅繁 王曦雨
鄭賽賽 張帥



王欣瑜

中國球手 大滿貫單打冠軍

賽事	年份	球手
法網	2011年	李娜
澳網	2014年	李娜

鄭欽文



▲澳網男子（右）及女子冠軍獎盃。

商竣程

張之臻

鄭潔晏紫澳網女雙封后創歷史

閃耀
戰績

澳網是中國網球的福地，也是中國球員成績最好的大滿貫賽事。2006年1月27日，在澳網女雙決賽中，中國網球女雙搭檔鄭潔／晏紫在先失一盤的不利情況下，憑着頑強的意志和默契的配合，連勝兩盤，最終以2：1逆轉頭號種子、澳洲組合雷蒙德／史杜舒奪得冠軍，這是中國球員首次在網球大滿貫賽上奪冠。澳網奪冠後，鄭潔／晏紫在同年的溫布頓網球公開賽上再次奪冠，兩次奪得大滿貫女雙冠軍，讓她們成為中國網球歷史上的一對「黃金搭檔」。

2010年的澳網女單賽場成為「中國金花」表演的舞台，兩位中國球員李娜和鄭潔雙雙闖入女單4強，這是歷史上首次有兩位中國球員同時進入大滿貫4強。儘管在準決賽上，李娜和鄭潔分別負於美國好手「細威」沙蓮娜威廉絲和比利時名將軒軒，但兩人在澳網上的

驚艷表現給國人帶來驚喜的同時，也展示了中國網球不斷上升的實力，預示着中國女網的黃金時代即將到來。

李娜2014年女單登頂

在2010年澳網女單首次闖入大滿貫賽事4強後，李娜的成績直線上升。2011年，她一路過關斬將闖入澳網決



賽，在決賽中苦戰3盤不敵比利時名將克里施達斯，但這次難得的決賽經驗為李娜隨後在法網奪冠奠定了基礎。2013年澳網，李娜「零封」俄羅斯的舒拉寶娃闖入決賽，但再次在決賽上先贏後輸，負於白俄羅斯名將艾莎蓮卡而屈居亞軍，決賽中，李娜甚至一度摔倒受傷暫停比賽。

兩次決賽的失利並未讓李娜失去信心，2014年澳網比賽中，她再次殺入決賽，在決賽中直落兩盤擊敗那屆比賽的大黑馬、斯洛伐克選手捷布高娃，奪得個人第2座大滿貫冠軍獎盃，也成為首位奪得澳網女單冠軍的中國球員。

▲鄭潔（右）與晏紫親吻澳網女雙冠軍獎盃。

中國男網目標闖單打16強

全力
出擊

中國男子網球此前在四大滿貫賽上的最好成績是進入第3圈（32強），今年澳網是中國男網創造歷史、殺入第4圈（16強）的一次機遇。在世界男子網壇「新老交替」的時代，一批年輕球員的成長為中國男網的未來發展帶來了希望。

商竣程冀突破上屆成績

商竣程是中國男子網球界近年脫穎而出的一名新星，這位左手小將擁有出色的身體素質和快速的腳下移動能力。他雖在身高、力量上與歐美球員有明顯差距，但其通過快速擊球和左右前後快速移動，彌補了這方面的差距。2023年，商竣程首次參加澳網便闖入第2圈，成為公開賽年代中國首位在澳網正賽上取得勝利的球員。去年澳網，他更進一步闖入第3圈，在與大滿貫得主西班牙人阿爾卡拉斯的比賽中因傷退賽。今年澳網，商竣程希望能夠突破上

屆第3圈的成績。

張之臻是今年入圍澳網正賽的中國男球員中出道最早、經驗最豐富的球員。去年，他的成績可說「喜憂參半」，在巴黎奧運會上搭檔王欣瑜獲得混雙銀牌，但在ATP巡迴賽上並無亮眼的表現。經歷了低迷期的磨煉，張之臻希望借助澳網重新找回自己的手感和狀態，為新赛季開一個好頭。

布雲朝克特也是近年來中國網壇湧現的一名新星。在2024賽季中，他進行了打法升級，提升整體戰術體系的攻擊力，取得了不俗的成績。他先在無錫挑戰賽上奪冠，在美網上殺入正賽。隨後在杭州公開賽上擊敗名將卡恰諾夫，首次進入ATP巡迴賽4強，世界排名也進入前一百名。憑着去年下半年的突出表現，布雲朝克特歷史上首次直接入圍澳網正賽，他也期待能夠延續自己去年下半年的黑馬本色，在澳網正賽上更進一步，於世界頂尖舞台上展現自己的實力。

商竣程反勝 晉港網賽4強

【大公報訊】記者梁潤森報導：在銅鑼灣維園中央網球場舉行的中銀香港網球公開賽2025，昨天上演男單8強賽事，目前世界排名第50位的中國好手商竣程對陣匈牙利球手馬洛山，結果前者在先輸一盤情況下，之後連贏兩盤以2：1反勝，晉級4強。

商竣程上一圈輕鬆以2：0淘汰世界排名第43的西班牙球手馬天尼斯。昨8強賽，商竣程甫開賽已經面臨苦戰，受制於馬洛山出色的第一發球，商竣程完全無法擊破對手的發球局，他在首次發發後更連續被破發，最終作戰25分鐘後便以1：6交出首盤勝利。次盤，不能再輸的商竣程連續兩次發發成功，更順利破發得手而領

先3：1，之後他一直保發遂贏6：3。決勝盤，商竣程於第5局破發得手領先3：2，之後雙方同時保發下，商竣程以6：4取得最後勝利，躋身4強。

商竣程今天將對陣日本球手錦織圭爭入決賽。



▲商竣程在比賽中回球。

新華社

6位中網球童開啟澳網服務征程

【大公報訊】據中新網報導：13歲的楊一文有個願望，是在2025年澳網期間服務一場塞爾維亞網球巨星祖高域的比赛。1月2日，中國網球公開賽球童大滿貫交流項目2025澳網啟程儀式，在北京國家網球中心鑽石球場舉行。包括楊一文在內的6位中網球童從競爭者中脫穎而出，將前往墨爾本，參與2025年澳網賽事服務。

每天練習英語口語對話

北京中國網球公開賽體育推廣有限公司總經理張軍慧介紹說，中網球童赴澳交流項目於2012年開始，每年，澳網派出的球童評估師會在中網賽期間展開公平、公正、公開的考核，最終選拔6名球童在第2年赴澳交流，「在提高中網的競賽服務水平之外，這種國際性的球童交流，能讓孩子們開闊視野、了解世界、交到更多朋友，這對於孩子們的成長至關重要。」

楊一文有過兩年中網球童經驗，入選中網球童赴澳網交流團後，他參加了中網組織的培訓，提升了身體素質和地滾球、手拋球、移動接球等專業技能。「為了聽懂裁判播報和與運動員進行簡單交流，我最近每天都會

練習英語口語對話，希望在澳網服務過程中有好的表現。」他說。

啟程儀式現場，去年通過球童交流項目參與澳網球童服務的趙言逸分享了自己的經驗，涵蓋日常工作細節、國際文化交流和技術要求對比等各方面，「作為四大滿貫之一，澳網對球童的要求非常嚴格。除了具備過硬的專業技能，球童還要了解各個球員的習慣等細節，場上服務節奏的把控也要更得當。」



▲中網球童大滿貫交流項目澳網啟程儀式現場。中新網攝